



巴人在西岸與以軍爆發衝突。法新社



加沙遭空襲

美國總統特朗普上周三宣佈承認耶路撒冷為以色列首都，觸發巴勒斯坦及中東多國抗議，甚至美國盟友亦紛紛反對特朗普的決定。聯合國安理會前日召開特別會議討論，除美國外的4個常任理事國，以及10個非常任理事國，均對美方此舉表示不滿或遺憾，並憂慮令中東緊張局勢升級，反映特朗普一意孤行，令美國進一步受國際孤立。與此同時，伊朗、蘇丹和土耳其等國家前日爆發大規模反特朗普示威，加沙地帶兩名巴人示威者遭以軍擊斃，是「憤怒日」示威以來首次有巴人喪生。

在安理會會議上，聯合國中東和平進程特別協調員姆拉德諾夫首先通過視像系統，向各國代表交代相關情況，並緊急要求國際社會應對以巴危機，警告若坐視不理，將助長中東的宗教極端主義。多個國家代表發言時，均對美方決定表示不滿或遺憾。

巴勒斯坦駐聯合國代表曼蘇爾稱，特朗普政府的決定，已破壞美國斡旋中東和平的領導地位，「沒有一方應壟斷以巴和平進程，尤其向佔領國以色列傾斜的一方」。巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯前日發聲明，同樣否定美方有資格參與以巴和平進程。

中方：「兩國方案」是正確出路

中國常駐聯合國代表團臨時代辦吳海濤稱，中方始終堅定支持和推動中東和平進程，支持巴勒斯坦人民恢復民族合法權利的正義事業，強調「兩國方案」是解決以巴問題的正確出路。英國、法國、意大利、德國和瑞典發表聯合聲明，一致反對特朗普的決定，形容無助地區和平，英國重申其駐以使館將留在特拉維夫。埃及代表譴責美方的單邊決定形同「侵犯國際法」，燃起穆斯林和阿拉伯人的怒火。

以色列駐聯合國大使達農則讚揚特朗普有勇氣，促請各國跟隨美國確認耶路撒冷為以國首都。美國駐聯合國大使黑利批評國際長期對以

色列抱有偏見，稱特朗普政府較歷屆政府更致力推動中東地區實現和平。

阿巴斯拒晤彭斯

巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯的外交顧問哈立德表示，鑑於美國有關耶路撒冷的決定超越底線，阿巴斯將拒絕與本月稍後到訪中東的美國副總統彭斯會面，埃及科普特教會宗主教塔瓦德羅斯二世亦聲稱不會與彭斯見面。

多地大示威 以軍空襲加沙

約旦河西岸和加沙地帶的巴人早前發起持續3天的「憤怒日」示威，兩名巴人與以軍衝突期間喪生。以軍稱約3,000名巴人參與示威，部分人向軍警投擲石塊和燃燒彈並焚燒車胎，以方發射催淚彈及向天開槍驅散，扣留28名示威者，約65名巴人受傷。

埃及、約旦、突尼斯、伊拉克、蘇丹和伊朗等國家前日均爆發大規模示威，伊朗多達數十萬人上街，高舉支持巴勒斯坦的標語，並焚燒美國和以色列國旗。以軍表示，最少3枚火箭從加沙地帶射向以國，以軍擊落其中一枚，其餘兩枚亦未造成傷亡，以軍隨後出動戰機空襲巴人武裝組織哈馬斯位於加沙的軍事設施，哈馬斯稱造成兩死14傷，死者為巴人。

■路透社/法新社/美聯社

「憤怒日」示威首浴血 2巴人喪命

# 安理會 14國 批美認都聖城

數百穆斯林白宮外抗議

美國多個穆斯林組織前日發起示威，數百名穆斯林響應，身披巴勒斯坦傳統圍巾聚集白宮前祈禱，抗議美國總統特朗普承認耶路撒冷為以色列首都。

發起人之一的美國穆斯林關係(CAIR)執行主任阿瓦德稱，特朗普沒擁有耶路撒冷，不能將耶路撒冷送給以色列，他的舉動將助長美國的宗教極端主義。一名示威者批評特朗普的決定不能促進和平，只會帶來混亂。

伊斯蘭合作組織(OIC)輪任主席、土耳其總統埃爾多安，正聯絡穆斯林盟友和一些非伊斯蘭國家領袖，尋求領導穆斯林國家反對美方決定。不過華盛頓近東政策研究所土耳其研究項目主任恰阿普塔伊稱，

埃爾多安帶領的執政黨「正義與發展黨」，意識形態上與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯相近，難以團結穆斯林國家。

■法新社



祈禱示威

中東政策顧問辭職 傳不滿特朗普



副國家安全顧問鮑威爾

白宮前日宣佈，長期負責華府中東外交政策的副國家安全顧問鮑威爾，將於明年初離任。外界揣測鮑威爾將因不滿總統特朗普宣佈耶路撒冷為以色列首都而「劈腿」。白宮發言人桑德斯否認有關猜測，稱鮑威爾早已訂下計劃只服務政府一年，然後回到家鄉紐約，但仍會繼續協助政府制訂中東政策。

鮑威爾曾在投資銀行高盛擔任要職，今年1月被委任為特朗普女兒

伊萬卡及其丈夫庫什納的經濟事務幕僚。由於她的埃及裔背景、能說流利阿拉伯語和擁有外交工作經驗，很快便被國家安全顧問麥克馬斯特的團隊看中，成為白宮中東政策的最高顧問，參與策劃特朗普今年5月的中東訪問行程，並協助庫什納推動中東和平進程。

麥克馬斯特盛讚鮑威爾是他曾共事的最具才幹和工作效率的領袖之一，是團隊中的寶貴成員。庫什納亦發聲明稱，鮑威爾對中東和平進程貢獻良多。

輿論分析指，鮑威爾與國務卿蒂納森及國家經濟委員會主席科恩，同屬重視各國合作的「全球化派」，她的離任將削弱特朗普政府內推動全球化的聲音，甚至觸發辭職潮，引發其他立場相近的官員離職。

■美聯社/路透社/法新社

## 莫迪家鄉地選開打 大選試金石

印度總理莫迪家鄉古吉拉特邦，昨日舉行議會選舉首輪投票，對於推行具爭議經濟改革的莫迪而言，今次地選是其支持度的一大考驗，並成為他在後年大選的試金石。最新民調顯示，莫迪領導的印度人民黨(BJP)與主要反對黨國大黨爭持激烈，即使能勝出，議席亦大幅減少。為迎戰這場自2014年上台以來最艱難的選戰，莫迪選前親自為多名候選人拉票，以確保BJP繼續掌權。



莫迪在家鄉古吉拉特邦造勢。法新社

選委會資料顯示，共有997名候選人在89個選區爭逐，據ABP新聞與印度開發中社會研究中心(CSDS)本周公佈的民調，BJP料可於省議會合共182席中，取得91至99席，未確保能取得92席的勝選門檻，而國大黨則有望拿下78至86席。

一階段投票將於本月14日舉行。莫迪過去1個月出席當地數十場競選集會，強調只有他才能推動印度發展。

種姓族群不滿 左右選情

莫迪近年推行經濟改革，包括取消大面額紙幣和引入服務稅，引起商界不滿，加上鄉村經濟發展停滯，國內生產總值(GDP)增長放緩，令莫迪承受沉重壓力。

BJP還擔憂部分種姓族群對政府的不滿。種姓族群傳統上是影響印度選舉的重要因素，但具影響力的帕爾爾或帕蒂達種姓，已跟國會反對黨連成一線。如果失去他們支持，BJP恐遭受重創。

■法新社/路透社

## 聯合國非洲維和部隊遭伏擊 15成員喪生

聯合國維和部隊遭受25年來最嚴重襲擊，駐剛果(金)維和部隊周四晚在東部遭武裝分子伏擊，雙方激烈交火3小時，15名坦桑尼亞維和部隊成員和5名剛果(金)軍人喪生，另有53名維和人員受傷。聯合國秘書長古特雷斯強烈譴責襲擊，形容為「戰爭罪行」。

剛果(金)維和部隊負責人西迪庫表示，襲擊可能是非法武裝組織「民主力量同盟」(ADF)發動。該組織自2014年10月起，在剛果(金)貝尼地地區已殺害超過700人，兩個月前造成維和部隊2死12傷的襲擊，懷疑亦是他們所為。西迪庫誓言要將襲擊者繩之以法。

美國國務院發言人諾爾特表示，對武裝分子的卑劣行徑感到震驚。坦桑尼亞總統馬古富力稱，對英勇軍人和英雄為和平犧牲表示震驚和痛心。

剛果(金)東部長期處於戰亂，衝突今年明顯加劇，聯合國早前已宣佈剛果(金)進入3級緊急狀態。

■法新社/美聯社

## 重奪「伊斯蘭國」佔領土地 伊拉克：戰事結束

伊拉克總理阿巴迪昨天宣佈，政府軍已重新奪回被極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)佔領的土地，針對ISIS的戰事已經結束。

伊拉克聯合行動指揮官亞拉拉發聲明指，政府軍和什葉派民兵昨天已從ISIS手中，收復位於安巴爾省和尼尼微省之間的賈里拉地區，完

全控制伊拉克和敘利亞邊境。2014年，ISIS佔據伊拉克北部和西部大片土地，經過3年多的戰事，上月政府軍重奪ISIS在伊拉克境內最後一個據點拉沃，之後清剿在西部沙漠的殘餘勢力，陸續奪回超過1.5萬平方公里土地。

在敘利亞境內的ISIS亦節節敗退，俄羅斯國防部早前指出，支援敘利亞政府驅逐ISIS的任務已經完成，敘利亞獲得「完全解放」。但部分專家認為，雖然ISIS在戰場上敗退，但仍有能力透過潛伏的恐怖分子，發動殺傷力驚人的炸彈襲擊，警告不能掉以輕心。

■法新社/美聯社